Приборы учета

Установка приборов учета осуществляется с целью учета тепловой энергии. Это один из наиболее эффективных способов повышения уровня энергоресурсопотребления отдельной квартиры, дома, района, города, области и, соответственно, страны в целом.
 Установка данных приборов  -  стимул к экономии, так как потребители  сами могут наблюдать, сколько они потребили данного ресурса и на сколько можно будет сократить потребление, чтобы уменьшить свои расходы на оплату.

В соответствии с требованиями Федерального закона Российской Федерации от 23 ноября 2009 г. N 261-ФЗ "Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации", до 1 января 2011 года собственники зданий, строений, сооружений и иных объектов, введенных  в эксплуатацию на день вступления в силу Федерального закона, а к 1 января 2012 года и собственники жилых домов, собственники помещений в многоквартирных домах, введенных в эксплуатацию на день вступления в силу настоящего Федерального закона, обязаны обеспечить оснащение своих домов приборами учета используемых воды, природного газа, тепловой, электрической энергии, а также ввод данных приборов учета в эксплуатацию (п.4, 5 ст.13 ФЗ 261).

С 1 июля 2010 года организации, осуществляющие снабжение водой, природным газом, тепловой, электрической энергией или их передачу, сети инженерно-технического обеспечения  которых имеют непосредственное присоединение к сетям, входящим в состав инженерно-технического оборудования объектов, подлежащих, в соответствии с требованиями настоящей статьи, оснащению приборами учета используемых энергетических ресурсов, обязаны осуществлять деятельность по установке, замене, эксплуатации приборов учета используемых энергетических ресурсов, снабжение которыми или передачу которых они осуществляют.
 Во исполнение данного закона МУП  «Сельское ЖКХ» предлагают своим абонентам заключить договор на установку, замену, техническое обслуживание индивидуальных и общедомовых (коллективных) приборов учета тепловой энергии. 

Обращаем внимание жителей : если вы не обеспечите установку (замену) приборов учета тепловой энергии и их эксплуатацию до 1 января 2011 года, то, согласно статье 13 Федерального закона от 23.11.09г. № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ», Вы будете обязаны обеспечить допуск представителей нашего предприятия к местам установки приборов учета и оплатить расходы по установке и эксплуатации. В случае, если услуги по установке приборов учета и их эксплуатации не будут  оплачены Вами в добровольном порядке, мы будем вынуждены в установленном порядке взыскивать с Вас понесенные нами расходы, включая и те, что связаны с необходимостью принудительного взыскания.

Во избежание указанных выше последствий рекомендуем Вам установить приборы учета в установленные законодательством сроки.

Производственно диспетчерская служба:     310-373                                     КРУГЛОСУТОЧНО
